

Vállalják a nézetmegosztottságot és vagyoneellenőrzést

Az MSZMP Reformkörök és Reform-alapszervezetek Országos Koordinációs Tanácsának közleménye

Az MSZMP Reformkörök és Reform-alapszervezetek Országos Koordinációs Tanácsának állásfoglalása az MSZMP kongresszusának előkészítésével kapcsolatos néhány kérdésben.

A párttagság alulról jövő nyomására 1989. október 6-án összeül az MSZMP kongresszusa. A reformkörök Országos Koordinációs Tanácsa a következő állásfoglalással befolyásolni kívánja a kongresszus előkészítő munkálatait. Örömmel üdvözljük, hogy a változatlanul fenntartott javaslatunkhoz, miszerint a KB- és KEB-tagok közül csak azok vegyenek részt szavazati joggal a kongresszuson, akiket küldötté megválasztottak, több megyei csoport — mint például Somogy, Komárom, Szabolcs-Szatmár — is csatlakozott. Bizunk abban, hogy javaslatunkat más küldöttek is támogatni fogják.

A kongresszus ügyrendjével kapcsolatban a következőket tartjuk fontosnak:

— az MSZMP KB csak vitaanyagot fogadjon el, ami kapjon széles nyilvánosságot, a végleges ügyrendet a kongresszus fogadja el;

— a vitaanyagban meg kell jelennie a pártban meglévő nézetmegosztottságnak, a demokratikus működés feltételeinek, valamint a kongresszus munkakongresszus jellegének is;

— az ügyrend tartalmazza, hogy a küldöttek joga szabadon küldötteszervezethez szerveződni, egy küldött több küldötteszervezet tagja is lehet, de minden küldött többségi csoporttagsága ellenére is csak egy szavazattal rendelkezik;

— támogatjuk, hogy a területi elv mellett platform, szakma stb. szerinti szerveződés az egész kongresszus idején folyhasson;

— a reformkörök és reform-alapszervezeteket képviselő kongresszusi küldöttekből küldötteszervezet alakul, amelyhez csatlakozni lehet a Nemzetközi Kulturális Intézet igazgatóján keresztül (1051 Budapest, Dorottya u. 8., Telefon: 118-6239);

— a csoportokon belüli kisebbségi vélemény 5 százaléki fölötti meglétének képviselője kötelező a többségi vélemény mellett;

— nem értünk egyet a küldötteszervezetek alakításának túladminisztrálásával;

— a kongresszus időtartamát a mondanivaló mennyisége határozza meg;

— a jelentkezés sorrendjében mindenki kapjon szót, aki élni kíván hozzászólási jogával;

— a hozzászólási jog mindenkit egyenlő feltételekkel illessen meg, a pártelnökség négy tagjára az időkorlátozás ne vonatkozzék.

A jelölőbizottság munkájával kapcsolatban a következő javaslatokat tesszük: — a jelölőbizottság tagjai közé platformok szerint is legyen lehetőség delegálni; a Reformkörök és Reform-alapszervezetek Országos Koordinációs Tanácsa javasolja, hogy a jelölőbizottságban Miakich Gábor, Hiesz György, Kerényi György és Alföldi Tádé képviselje platformunkat;

— a párttisztviselőkre szeptember 30-ig beérkezett jelöltek személye és a sarkalatos kérdésekben képviselt nézeteik már a kongresszus előtt kerüljenek teljes nyilvánosságra, ezért felkérjük

köztulajdonnak tekintendő. Semmi sem indokolja, hogy a teljes pártvagyon tulajdonlásának, illetve kezelésének jogát a párt a társadalom kizárásával önmagának fenntartsa.

Elfogulatlan szakértők — köztük a reformkörök képviselőinek — bevonásával kell készíteni az MSZMP hiteles vagyonleltárát, azt a kongresszus elé kell terjeszteni, majd nyilvánosságra hozni, és törvényes keretek között elszámolni vele. Az állami forrásból származó vagyonrész társadalmisításáról az Országgyűlésnek kell döntenie.

A vagyoni kérdés törvényes rendezéséig mindenfajta jogi megoldást, pénzügyi tranzakciót — országos és helyi szinten — megengedhetetlenek, és pártunk érdekeivel ellentétesnek tartunk.

Mjndezek alapján elítéljük a Next 2000 Kft. létrehozását, amelyhez a párttagság hozzájárulását senki nem kérte. Felszólítjuk a Központi Bizottságot, hogy állítsa le az ezzel kapcsolatos munkálatokat, és vonja felelősségre mindazokat, akik ezzel a lépéssel rontották pártunk politikai hitelét, a szavahihetőségét, és jövőbeli esélyeit. Különösen fontosnak tartjuk, hogy az elnökség indítson vizsgálatot a KB gazdálkodással foglalkozó osztályának vezetője és illetékes helyettese, valamint a gazdálkodást felügyelő KB-titkár szerepével kapcsolatban, a vizsgálat lezárásáig felfüggesztve a döntési jogait.

„Dicsérjétek az Urat szentélyében...!”

(Folytatás az 1. oldalról.)

— Milyen javításokat végezett rajta?

— Felújítottam a motort és a membránokat. Utóbbiak azok a bőrtasakok, amelyek a szelepeket a csövekhez kapcsolják. Az eredetileg beépített ólomcsöveket — ezek továbbítják a levegőt — műanyag csövekre cseréltem. Nagyon rossz állapotban volt a hangszer, minden ötödik-hatodik hang szólt csak meg. Később szükség lesz még a sípok felújítására is, mert a régi-

ek anyaga elfárad, „kipárolog” belőlük a cin, ami lényeges alkotórész, és a saját súlyuk alatt roskadnak össze.

— Az alkatrészeket saját kezűleg készíti el?

— Természetesen. Nekem, mint orgonaépítőnek, mindenhez kell érteni: a farszék kifaragásához és aranyozásához is, és a fémsípkokat is én csinálom. A tisztán hangzás előcsalogatása hosszú munka eredménye. Elmondhatom, hogy minden hangért meg kellett küzdenem.

Kisfiam, tanulj meg orgonálni!

A zsinagóga felújított orgonáján a szegedi születésű Kármán György játszott. Budapestről érkezett, ahol az Országos Filharmónia műsorszerkesztőségének vezetője. Korábban a Magyar Televíziónál dolgozott zenei szerkesztőként. Még az ünnepek előtt beszélgettünk.

— Ör. nemcsak szervezi, hanem műveli is a muzsikát?

— Érdekes módon kerültem kapcsolatba az orgonával. 12-13 éves fiú voltam, amikor hazakerültem a deportálásból. A szegedi zsinagógának akkoriban nem volt orgonistája. Korábban Kőnig Király Péter játszott itt, amellett, hogy a dóm orgonája is az ő keze alatt szólt. Az akkori szegedi rabbi, Frenkl Jenő — aki ma Jeruzsálemben él — tudta, hogy zongorázni tanulok. Fölvitt magával az orgonához, leültetett a hangszer mellé és így szólt:

„Nézd, kisfiam, itt kell bekapcsolni az orgonát, megkérlek, hogy tanulj meg orgonálni!” Így is történt, Gergely Ferencnél végeztem el négy akadémiai osztályt, s ezzel kántor-orgonista lettem.

— Hogyan került Budapestre?

— Fölvettek a Zeneakadémiára, zongoristaként művésztanári oklevelet szereztem. Filharmóniai munkám mellett tanítok a Bartók Béla szakközépiskolában.

— Mit játszik majd?

— A bevezetésben klaszszikus szerzők (Mozart, Schubert) műveit, köztük azt a Beethoven-dalt, amit a bécsi zsinagóga avatására írt. Kórusmuzsikához is játszom kísérletet. Zárásként pedig Szegeden honos liturgiái dallamok következnek, amelyekre még a híres szegedi főkántortól, Lamberg Mórtól tanultam. Ezek olyan „kántorkompozíciók”, ame-

A Fifth Avenue főkántora

Seifert Gézával, a Magyar Izraeliták Országos Képviselőtársaság főkántorára a vendégek tisztelőre adott ebéd előtt beszéltem.

— Az amerikai központi nemzetközi zsidó segítségnyújtó, rövidebb nevén a Joint révén jutottak el a szegedi hitközséghez mindazon adományok, amelyek erre a célra odakint összegyűltek. A Joint ezt az avatási ünnepséget azzal szerezte volna ünnepegyessé tenni, hogy lehetővé tette Joseph Malovani úrnak, a New York-i Fifth Avenue zsinagógája főkántorának szegedi vendégszerzését. Nagyon szívesen jött, hiszen ha jól tudom, édesapja és nagypapja is Magyarországról származnak, ezért külön kötelek fűzi őt ide. Malovani úr ezt megelőzően adott egy hangversenyt a Dohány utcai zsinagógában is. Lehet, hogy elutazása előtt lemezfelvételt is készítenek még vele.

lyek a 19. század elejétől felbukkanó, zeneileg képzett kántorok révén kerültek — az orgonákkal együtt — az új szellemű „neológ” zsinagógákba. Az idősebbek talán még emlékeznek ezekre a dallamokra a régi idők-ből.

Nyilas Péter

Három év átmenet balközép koalícióval

Róma (MTI)

Az MSZMP, az ország helyzetéről, a szovjet vezetésnek a magyar változásokhoz való viszonyával de mindenekelőtt a koalíciós kormányzás szükségéről beszélt. Nyers Rezső, az MSZMP elnöke a Corriere della Sera című lapban a hét végén közzétett interjúban.

Nyers Rezső az MSZMP-ről kifejtette: sokan hajlamosak dramatizálni a helyzetet, de valójában az a két szélsőséges álláspont, amelyre semmiféle egyezkedés nem lehetséges, minimális súlyt képvisel a párton belül. Ezek egyrészt a fundamentalisták, akik régi marxista formulákhoz és dogmákhoz kötődnek, másrészt az ultraradikálisok.

A sztálinisták és az ultrareformerek, a szélsőséges álláspontokat vallók sorsa egyelőre nem világos: „ha elfogadják az új programot, és a párt demokratikus, eltérő platformokat és irányzatokat is megfogó új működési szabályait, bent maradhatnak. Ha nem, ki kell lépniük” — jelentette ki. Hozzátette: a pártszakadás zűrzavart, bizonytalanságot jelentene, a légkör álta-

Az MSZMP elnökének véleménye

lános romlását abban az átmeneti 3 évben, amikor pedig a gazdasági stabilitás megteremtése érdekében politikailag nyugalomra lenne szükség, sztrájkok és társadalmi harcok nélkül.

„Sem az MSZMP, sem az ellenzéki csoportok nem képesek magukban megoldani az ország problémáit. Meg kell találnunk a módját az együttműködésnek. Meggyőződéses szerinti el tudjuk kerülni azt, hogy kormányozhatatlanná váljék az ország, bár, bevallom, félek attól, hogy az események mégis más irányt vesznek” — mondta.

Nyers Rezső a továbbiakban elmondta: Gorbacsovval folytatott megbeszélésen azt tapasztalta, hogy a szovjet vezető is táplál aggodalmakat a magyar reformfolyamat kapcsán. Tart attól, hogy a békés átmenet anarchiába torkollik, hogy az MSZMP kizsárolja a megújulási folyamatból, és Magyarország hátat fordít a Szovjetunióval, s egyolda-

hosszan élteti a „nagy Kínai Kommunista Pártot, valamint a nagy marxizmus-leninizmust és a Mao Ce-tung-i gondolatot”.

A Zsenmin Zsipaó vasárnapi száma szerint ez év október 15-étől Kínában a felnőtt állampolgároknak kötelező lesz maguknál tartani személyi igazolványukat. A Kínai Népköztársaságban 1985-ben kezdték meg a személyi igazolványok kiadását, és azóta már több mint 570 millió kínai, a felnőtt lakosság 74 százaléka bizonnyitja vele önazonosságát.

Az afrikai tankok csapdája

Buenos Aires (MTI)

Kuba egyre jobban elszigetelődik nemzetközileg. Fidel Castro politikája miatt, és a kormány mind több belső ellenzővel találja szembe magát még a hatalmi rendszeren belül is — vélekednek latin-amerikai diplomáciai körökben.

Castro nehéz helyzetének megnyilvánulását látják abban, hogy az első számú kubai vezető nem vett részt az el nem kötelezett országok belgrádi értekezletén. Utálnak arra, hogy Castro többek között Moszkva fejbőlítésére militáns tömbpolitikájában. A szovjet gazdasági segély beszünetelése miatt Kuba külföldi adósságállománya az idén-

re 6,45 milliárd dollárra szökkent fel. Súlyos feladatot jelent az Afrikába küldött haderő fenntartása is — hangsúlyozták az idézett körökben.

A kubai vezetés most úgy próbál úrrá lenni a belső feszültségeken, hogy a szocialista forradalom védelmezésének „felsőbb érdekére” hivatkozva egységbe tömöríti a fegyveres erőket és a fegyveres testületeket. A közép-amerikai térségre mutatnak fő veszélyforrásként, és Panamában jelölik meg a konfliktus lehetséges ki-szélesedését „detonatórátként”. A válságóvezet másik két kritikus pontjának Salvadort és Kolumbiát tartják.

A tetteiért felelős magyar kormány döntése

A Magyar Népköztársaság kormánya az elmúlt hetekben folyamatosan foglalkozott a Magyarországon tartózkodó, és a Német Szövetségi Köztársaságba áttelepülni kívánó NDK-állampolgárok helyzetével. Több alkalommal is tárgyalásokat folytatott a Német Szövetségi Köztársaság illetékeseivel, hangsúlyozva, hogy a megoldást a két német államtól reméli. Az NDK és az NSZK közötti megbeszélések azonban nem jártak eredménnyel. Időközben Magyarországon folyamatosan növekedett a hazatérést megtagadó, s az NSZK-ba távozni kívánó NDK-állampolgárok száma. Aggasztó helyzet alakult ki a magyar — osztrák határon is, megszorodtak az illegális határátlépések, s az ezzel kapcsolatos erőszakos cselekmények.

A kialakult helyzetért a Magyar Népköztársaságot semmiféle felelősség nem terheli, a probléma okainak minősítése nem a magyar kormány feladata.

Az áttelepülni kívánók ügyének kezelésében a Magyar Népköztársaság kor-

mányát mindvégig az általánosan elfogadott nemzetközi és a saját politikájában érvényesülő emberi jogi elvek, humanitárius szempontok vezérelték. A tartózkodókat a Magyarországon tartózkodó és hazatérni nem kívánó NDK-állampolgárok számára a távozást minden olyan országba, amely őket kész átengedni vagy befogadni.

A szilárd bástya, amely hatékony rezesz

Berlin, (MTI)

A Nyugatról érkező féktelen rágalmak ellenére az NDK állhatatosan kitart ama politikája mellett, amelynek célja a béke megszilárdítása, egy háborúk nélküli világ megteremtése, a békés egymás mellett élés — hangsúlyozta vasárnap egy berlini nagygyűlésen mondott beszédében Hermann Axen.

„A gyűlölet és a hazugságok mocskos hullámaival dacolva, a Német Demokratikus Köztársaság minden eddiginél szilárdabb bástyája a szocializmusnak és a békének Európában — jelentette ki Hermann Axen. Az NDK hatékony rezeszként állja útját az enyhülés elleneségei által szított szocialistaellenes nemzetközi hadjáratnak. Ez az oka annak, amiért kigyót-bekát kiabálnak rá.”

Ismerős „gondolatok” □ A felnőtt lakosság és az önazonosság

Peking, (AP/Reuter) Vasárnap a Kínai Kommunista Párt közétette ünnepi jelszavait a népköztársaság kikiáltásának október 1-jei negyvenedik évfordulójára.

A jelszavaknak a lapokban kinyomtatott listáján az évforduló, valamint a szocialista korszerűsítés és reform nagy eredményeinek méltatása után mindjárt harmadik helyen a „felfordulás és ellenforradalmi lázadás feletti győzelem” — vagyis a Tienanmen téri, demokráciát követelő tömegtüntetés júniusi vérbefojtásának — meleg éltetése következik.

Jelszavak utóélete

Az egyik jelszó arra buzdítja az embereket, hogy tiszteljenek a népi felszabadító hadsereg és a rendőrség előtt, amelyek jelentős tetteket hajtottak végre a népköztársaság védelmében.

A kínaiaknak a jelszavak elvárása szerint továbbra is keményen harcolniuk kell a „burzsoá leninista vérbefojtásának” ellen. A két listázó jelszó